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Zweckverband ,,Gewerbepark Hellerwald II*;
Haushaltssatzung und Haushaltsplan fiir das Jahr 2011

(Beschiussvorschlag)

Die Haushalissatzung und der Haushaltsplan des Zweckverbandes ,Gewerbepark Hellerwald [}
fiir das Haushaltsjahr 2011 werden zustimmend zur Kenntnis genommen.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TOP
Ja Nein Enthaltungen
_ Mit Lt Ab-
Einslimmig Stimmen- Beschluss- weichender
mehrheit vorschlag Beschuss

Abweichender Beschluss:

\\ﬁle-srvr\benutzerdaten\Home\benderm\Zweckverband\HaushaIl\th]. 1Mbem110415.doc




(ProblembeschreibungIBegriindung!Finanzierung)

Der Entwurf des Haushaltsplanes 2011 schiiel3t im Ergebnishaushalt mit einem geplanten
Jahres(berschuss in Hohe von 309.980,00 € ab.

Der Finanzhaushalt weist bei den ordentlichen Ein- und Auszahlungen einen Saldo

von 309.980,00 € und bei den aulierordentlichen Ein- und Auszahlungen einen Saldo

von 0,00 € auf.

Der Saldo aus der Investitionstéatigkeit belduft sich auf - 256.500,00 €.

Die Gegentberstellung der Einzahlungen und Auszahlungen aus Finanzierungstatigkeit ergibt
einen Saldo von 53.480,00 €.

Der Gesamtbetrag der Ein- und Auszahlungen im Finanzhaushalt belduft sich auf
2.238.949,00 €

Eine Kreditaufnahme ist in 2011 nicht vorgesehen.

Verpflichtungserméachtigungen fir in 2012 fallig werdende Ausgaben wurden nicht veran-
schlagt.

Die Berechnung der sogenannten freien Finanzspitze weist einen Uberschuss von
214.751,00 € aus.

Die Verbandsumlage gem. § 10 der Verbandsordnung des Zweckverbandes wird auf

145.000,00 € festgesetzt.

Zu Beginn des Haushaltsjahres 2011 belaufen sich die Schulden des Zweckverbandes

.Gewerbepark Hellerwald 11" auf 2.044.551,28 €.
. o~
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Im dbrigen wird auf den beigefiigten Haushaltsplan verwiesen.
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Flurbereinigungsverfahren Boppard-Spay-Ellingsweg;
Anderung der Kreis-und Gemeindegrenzen zwischen den Gemarkungen
Boppard und Oberspay (Kreis Mayen-Koblenz)

{Beschlussvorschiag)

Der vom DLR Simmern mit Anfrage vom 09.03.2011 vorgeschlagenen Anderung der
Gemarkungs- und Kreisgrenze zwischen den Gemarkungen Boppard und Oberspay
(Kreis Mayen-Koblenz) wird zugestimmt. Hiemach verringert sich die Flache der
Gemarkung Boppard um 120 gm.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TOP
Ja Nein Enthaltungen
Mit Lt. Ab-
Einstimmig Stimmen- Beschluss- weichender
mehrheit vorschlag Beschluss

Abweichender Beschluss:

BY Anderung Gemarkungsgrenze 1.doc



(Prob!embeschreibunngegriJndunglFinanzierung)

Das DLR Simmern hat um Zustimmung gebeten, im Rahmen der Flurbereinigung
Boppard-Spay-Ellingsweg die Kreisgrenze, und damit die Gemarkungsgrenze
Boppard / Oberspay, geringflgig zu verandern. Die Anderung habe sich im
Verfahren als zweckmafdig erwiesen.

Hierzu hat das DLR zwei Vorschlage unterbreitetet.

Vorschlag 1 vom 09.03.2011 beinhaltet einen geringfligigen Flachentausch, durch
den eine Flache von 338 m? der Gemarkung Oberspay zugeschlagen wird, wahrend
eine Flache von 218 m? der Gemarkung Boppard zuféllt. Es ergibt sich somit eine
Minderflache von 120 m2.

Im Kataster stellt sich der Vorschlag wie folgt dar:

Legende
Urkataster (1825) —
Anfrage

Flurbereinigungsplan

Das DLR begriindet den Vorschlag wie folgt:

Die Flurstlicke Gemarkung Oberspay Flur 5 Nr. 18 und Gemarkung Boppard Flur
37 Nr. 58 bilden die kiinftigen Betriebsflache Weingart, wahrend das Flurstiick
Oberspay Flur 5 Nr. 20 zu einer kilnftigen Weinbergsfliche des Betriebes Volk
gehort.

Die Vereinigung der Flurstlicke Boppard Flur 37 Nr. 58 und Oberspay Flur 5 Nr.
20 mit ihren jeweiligen Befriebsflichen bewirken sowohl private wie 6ffentliche
Verwaltungsvereinfachungen.



Die Flurstiicke 19 und 59 bilden einen kiinftig fahrbaren Weg zwischen der
kinftigen Betriebsflache Weingart und der Weinbergsflache des Betriebes Volk.
Der Weg lasst die Kreisgrenze ortlich dauerhaft und eindeutig erkennen. Da beide
Betriebe aus der Gemeinde Spay stammen und sich der Weg ndher an Spay
befindet, erscheint die rédumliche Zuordnung zur Gemarkung Oberspay als
sinnvoll.

Nach Vorschlag 2 vom 14.03.2011 soll (iber Vorschlag 1 hinausgehend die gesamte
kunftige Betriebsflache des Weinbaubetriebes Weingart der Gemarkung Oberspay
zugeschlagen werden. Der Gemarkung Oberspay wiirden damit 4.923 m?
zugeschlagen, wohingegen der Gemarkung Boppard eine Flache von 86 m? zufallt.
Es ergabe somit eine Minderflache von 4.837 gm.

Im Kataster stellt sich der Vorschlag wie folgt dar:

80

Legende
Anfrage I ]

Flurbereinigungsplan




Der Vorschlag des DLR ist darauf zurlickzuftihren, dass der Weinbaubetrieb
Weingart Teile seiner Betriebsgebaude auf dessen Eigentum ,Im Elsgarten®
verlagern machte. Damit befindet sich der Weinbaubetrieb teilweise in den
Gemarkungen Oberspay und Boppard, und damit letztlich in den
Zustandigkeitsbereichen der Kreisverwaltungen Rhein-Hunsriick und Mayen-
Koblenz. Durch die Verlagerung der Gemarkungsgrenze ergeben sich fiir den
Weinbaubetrieb deutliche Vorteile bei allen anstehenden behérdlichen Verfahren.

Zur Ubersicht ist als Anlage 1 ein Lageplan mit Darstellung des aktuellen Katasters
und der Gemarkungsgrenze beigefiigt.

Nach Auffassung der Verwaltung kann dem 1. Vorschlag des DLR vom 09.03.2011
gefolgt werden, da der Grenzverlauf im betroffenen Bereich an neue Wegeanlagen
bzw. Nutzungsgrenzen ausgerichtet wird und es sich somit lediglich um eine
(sinnvolle) Bereinigung der Gemarkungsgrenze handelt.

Anders verhalt es sich bei dem deutlich weitergehenden Vorschlag 2. Hier wiirde
nicht lediglich eine Korrektur auf Grund &rtlicher Verhaltnisse vorgenommen.
Vielmehr begriindet sich dieser Vorschlag ausschliellich durch das private und
legitime Interesse des Eigentlimers, bei sédmtlichen kiinftigen Manahmen nicht mit 2
Behorden (Kreisverwaltungen) Verhandlungen zu flihren mit den damit verbunden,
maglicherweise unterschiedlichen Auffassungen bzw. Regelungen. Insofern ist das
Interesse des Weinbaubetriebes durchaus nachvollziehbar.

Aus Sicht der Stadt kann demgegeniber argumentiert werden, dass der
Flachenverlust in der Gemarkungsflache nicht unerheblich ist und der Stadt Boppard
bei Errichtung von Betriebsgebduden im Gemarkungsgebiet moglicherweise in
Zukunft Steuereinnahmen zustehen. Allerdings ist darauf hinzuweisen, dass der
Weinbaubetrieb derzeit ebenfalls vollstandig in der Or‘csgemejnde Spay liegt.

Gof. kann auch eine Zuordnung einer adaquaten Flache aus der Gemarkung
Oberspay an anderer Stelle als Ausgleich in Betracht gezogen werden, wobei hierzu
bisher noch keine Priifung erfolgt ist.

in diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass im Jahr 2007 eine Anfrage
zu einer Anderung der Gemeindegrenze zwischen Boppard und Oberspay am
Anwesen Mainzer Str. 1 in Spay an die Verwaltung gerichtet wurde. Die hierzu
vertretene Auffassung ist aus dem beiliegenden Vermerk Anlage 2 ersichtlich.

Zusammenfassend wird vorgeschlagen, der Anderung der Gemarkungsgrenze

entsprechend Vorschlag 1 des DLR Simmern vom 09.03.2011 zuzustimmen und
weitergehende Wiinsche vorlaufig zurlickzustellen, bis evil. Fragen aus einer

Verwaltungs- und Gebietsreform geklart sind.
/o
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; GB Ii / Schneider Boppard, 21.08.2007
~202/00

GB lil

Uber Bm

Anderung der Gemeindegrenzen zwischen den Gemarkungen Boppard und
" Oberspay

Es wird Bezug genommen auf die Anregung von GB 1il vom 05.07.2007 bezlgl. einer
Anderung der Gemeindegrenze zwischen Boppard und Oberspay im
* Zusammenhang mit dem Bauvorhaben Dotsch, Mainzer Str. 1, Spay.

Hierzu wird folgende Auffassung vertreten:

1. Grundsétzlich wird eine Korrektur der Gemeindegrenze in dem betroffenen
Bereich flr sinnvoll gehalten.

" 2. Fiir das beabsichtigte Bauvorhaben der Familie Détsch ist die Anderung der
Gemeindegrenze nicht zwingend erforderlich. Ein positiver Bauvorbescheid, gultig
bis 03.01.2010, liegt vor.

3. Eine Korrektur der Gemeindegrenze lediglich fiir das von dem Bauvorhaben
unmittelbar betroffene Flurstiick Gemarkung Boppard, Flur 1, Nr. 10/2 macht
allerdings nach Auffassung von GB It wenig Sinn. Der Verlauf der

Gemarkungsgrenze in diesem Bereich ist auch im weiteren Grenzverlauf
fragwurdig.

4. Es stellt sich somit die Frage, ob bzw. inwieweit hier eine Grenzkorrektur erfolgen
soll. Hierbei ist zu berlicksichtigen, dass in absehbarer Zukunft durch die
anstehende kommunale Verwaltungs- und Gebistesreform weitere Regelungen
bezligl. der Gemarkungsgrenzen sinnvoll werden dlrften.

Es wird daher als zweckmafig erachtet, die Frage der Anderung der

_ -G_emeindegrenze im angesprochenen Teilbereich zurickzustellen, bis lber eine
sinnvolle Abgrenzung insgesamt zu verhandeln ist. Der Stadt Boppard entstehen
hierdurch keine Nachteile, auch die Durchfiihrung des Bauvorhabens Dotsch wird

nicht verhindert.
A éé ‘{g.&}—
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2. Teilfortschreibung des Flachennutzungsplanes der Stadt Boppard zur Auswei-
sung von Sonderbauflachen fiir Windenergieanlagen;

1. Aufstellungsbeschluss

2. Zustimmung zum Planungsinhalt

(Beschlussvorschlag)

1. Der Stadtrat beschlielt die férmliche Fortschreibung des Flachennutzungsplanes
der Stadt Boppard zur Ausweisung von Sonderbauflachen flir Windenergieanla-
gen.

2. Der Stadtrat stimmt der ausgefiihrten Vorgehensweise zur Fortschreibung des
Flachennutzungsplanes - Windenergie - der Stadt Boppard zur Ermittlung von
Potential-/Vorrangflachen, der erforderlichen Eignungspriifung und den dargeleg-
ten Auswahlkriterien zu, so dass letztlich in der FNP-Fortschreibung die Potenzi-
alflachen als Konzentrationsflichen dargestellt werden. Mit der Darstellung der
Konzentrationsflachen Windenergie wird das (ibrige Stadtgebiet fiir die Wind-
energienutzung ausgeschlossen.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TCOP
Ja Nein Enthaltungen
Mit Lt. Ab-
Einstimmig Stimmen- Beschluss- weichender
mehrheit vorschlag Beschluss

Abweichender Beschluss:
Wile-srvr\benutzerdaten\Gremien\Beschlussvorlagen_Einladungen\Bauausschuss\201111104124j0110404.doc



(Problembeschreibunngagrl’.indunglFinanzierung)

1.

Im Zusammenhang mit der beabsichtigten Errichtung von 2 Windkraftanlagen im
Bereich zwischen Industriegebiet ,Hellerwald" und der A 61 beschloss der Stadt-
rat am 28.02.2011 im Zusammenhang mit dem Abschluss eines Gestattungsver-
trages zur Errichtung von zwei Windkraftanlagen die Erganzung des Flachennut-
zungsplanes zwecks Ausweisung entsprechender Vorrangflachen fir Windkraft-
anlagen. Der férmliche Aufstellungsbeschluss wird nunmehr im 6ffentlichen Teil
der Stadtratssitzung manifestiert.

Der aktuelle Flachennutzungsplan der Stadt Boppard wurde im Jahre 2006
rechtswirksam. Sodann erfolgte lediglich aus stadtebaulichen Grinden eine ge-
ringfiigige Anderung bzw. Planfortschreibung. Die Problematik Windenergie®
wurde seinerzeit auf Grund der damaligen Sach- und Rechtslage recht vernach-
lassigend behandelt. Im Erlduterungsbericht wurde unter Verweis auf den nicht
genehmigten Regionalen Raumordnungsplan Mittelrhein-Westwald bezliglich
Windenergie dargelegt, dass weite Teile der Stadt Boppard wegen der Land-
schaftsschutzgebiete und dem ausgewiesenen UNESCO-Welterbe als Flache fir
etwaige Windrader ausgeschlossen sind. Hinzu kam die relativ schwache sog.
Windhdffigkeit, die im Stadtgebiet die Beantragung von Windenergieaniagen fiir
relativ unwahrscheinlich vermuten lie. Dennoch wurde sich bei der Teilfort-
schreibung des Flachennutzungsplanes im Jahre 2006 die Option offengehalten,
bei entsprechendem Bedarf zur Steuerung der Windenergienutzung ein eigenes
Fortschreibungsverfahren des Flachennutzungsplanes durchzufiihren.

Die stetige Fortentwicklung der Windenergienutzung zu leistungsfahigeren und
hoheren Anlagen lasst zwischenzeitlich auch insbesondere mehrere auf den Ho-
henlagen des Stadtgebiets liegende Flachen fir Windenergieanlagen interessant
erscheinen. Regelméllige und in ihrer Anzahl stetig steigende Anfragen poten-
zieller Investoren bestétigen die Erkenntnis, dass die bislang fehlende Windhf-
figkeit durch hohere Windrader kompensiert wird.

Diese geanderten Rahmenbedingungen erfordern einen rechtssicheren Flachen-
nutzungsplan, in welchem substanziell Flachen flir die Windenergie dargestellt
werden, um im Umkehrschluss auch nicht dargelegte Windenergiefldchen wirk-
sam flr eine Windenergie ausschliefRen zu kdnnen. Auf Grund fortschreibender
Rechtsprechung und Erfahrungswerten sind Konzentrationsflchen in einer
Grolenordnung zwischen 3 und 5 % des Stadtgebiets darzustellen.

Anhand eines zu entwickelnden Kriterienkatalogs werden per Ausschlussverfah-
ren sog. Potenzialflachen ermittelt, auf denen Windenergie entwickelt werden
konnte. Diese Potenzialflachen sind auf ihre Eignung zu Uberpriifen, wobei ne-
ben der Wirtschaftlichkeit, der Windhéffigkeit und der Topografie insbesondere
die Beachtung des Artenschutzes ein wesentliches Eignungskriterium darstellt.

Weitere Einzelheiten zur beabsichtigten 2. Fortschreibung des Flachennutzungs-
planes - Windenergie - sind dem in Kurzfassung beigefligten Erlauterungsbericht
des Planungsbiros Stadt- Land- plus, Boppard, zu entnehmen. Auf diese Anlage
wird ausdriicklich verwiesen.

Q% Uy
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Antrag der FWG Boppard e.V. vom 08.06.2011 auf Errichtung eines Wasser-Taxis im
Mittelrheinabschnitt zwischen Boppard - Kamp-Bornhofen und Bad Salzig

{Beschlussvorschlag)

Nach dem Ergebnis der Beratungen.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TOP
Ja Nein Enthaliungen
Mit Lt. Ab-
Einstimmig Stimmer\- Beschluss- waichender
mehrheit vorschiag Beschluss

Abweichender Beschluss:

Wile-srvr\benutzerdaten\Grenien\Beschlussvorlagen_Einladungen\Stadtrat\Aktuel\110620\str_110609.doe




(Problembeschreibunngegrﬁndung.fFinanzierung)

Auf das beigefligte Schreiben der FWG Boppard e.V. vom 08.06.2011 wird
verwiesen.



Freie Wahlergruppe Boppard e.V.

1. Vorsitzender Jirgen Schneider, Rheinbabenallee 60, 56154 Boppard www.FWG-Boppard.de

Biirgermeister der Stadt Boppard
Herr Dr. Walter Bersch
56154 Boppard

Stadiverwaltung Boppard
09 Juni 2011

I | I

Datum: 08.06.201 1

Antrag der FWG Boppard e.V auf Einrichtung eines Wasser-Taxis im Mittel-
rheinabschnitt zwischen Boppard — Kamp-Bornhofen und Bad Salzig

Sehr geehrter Herr BUrgermeister Dr. Walter Bersch,

den nachfolgenden Antrag der FWG Boppard e.V. bitten wir auf die Tagesordnung
der nachsten Stadtratssitzung aufzunehmen.

Die Kreisverwaitung des Rhein-Hunsriick-Kreises hat die Stadtverwaltung Boppard
zur Stellungnahme zu dem Entwurf des Nahverkehrsplanes aufgefordert, die bis
zum 08.08.2011 vorzulegen ist.

Die FWG Boppard e.V. sieht dringenden Handlungsbedarf fir eine Erweiterung des
dffentlichen Personennahverkehrs, da die neue rot-griine Landesregierung darauf
verzichtet, die Plane zum Bau einer Mittelrheinbriicke weiter zu verfolgen. Die Koali-
tionspartner haben sich vielmehr darauf verstandigt, einen ausgeweiteten Fahrbe-
trieb bis 2016 zu erproben.

Da somit weiterhin auf eine feste Rheinquerung zwischen Koblenz und Mainz ver-
zichtet wird, sind die vorhandenen Querungsmdoglichkeiten - auch mit einem aus-
geweiteten Fahrbetrieb - fiir den Mittelrheinabschnitt zwischen Boppard — Kamp-
Bornhofen und Bad Salzig nicht ausreichend bzw. Gberhaupt nicht vorhanden. Dies
gilt auch fur den weiteren Bereich des ,Oberen Mittelrheintales®.

Zurzeit gibt es private Schifffahrtslinien, die Uberwiegend nur Sonder-/Rundfahrten
zur Loreley etc.anbieten. Lediglich die Koln-Disseldorfer Rheinschifffahrt verkehrt
im Linienverkehr. Damit ist eine zlgige Rheinquerung nur eingeschrénkt und zu
Uberhéhten Preisen maglich.

Viele von uns erinnern sich noch gerne an die in friheren Jahren bestehenden Li-
nienverkehre zwischen den Orten Boppard — Kamp-Bornhofen und Bad Salzig, die
von den Einheimischen und den Gasten regelmalig genutzt wurden und ein Be-
such auf der jeweils ,anderen Seite* ermdglichte. Seit Einstellung dieses Linienbe-

1. Vorsitzender: Jirgen Schneider  Tel.: 06742 / 60224 Bankverbindung: Seite 1 von 3
2. Vorsitzender:Heinz Klinkhammer Tel.: 06742 / 6468 Kontonummer: 6207880
Kassierer: Peoter Temes Tel.: 06742 / 81803 Volksbank Boppard eG; Bankleitzahl: 570 915 00
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triebes vermissen sowohl Einheimische als auch Touristen diese Querungsmaglich-
keiten — wie immer wieder bestatigt wird.

Die FWG Boppard e.V. sieht in der Inbefriebnahme eines (kleinen) Wasser-Taxis
die Méglichkeit, den bestehenden Mobilitdtsbedirfnissen gerecht zu werden und zu
einer besseren regionsibergreifenden Mobilitat beizutragen.

Die bestehende Infrastruktur beidseits des Rheins sowie touristische Ziele kbnnten
mit einem regelmaRig verkehrenden Wasser-Taxi sowohl von den Touristen in der
Region als auch von der einheimischen Bevélkerung links und rechts des Rheins
intensiver genutzt werden.

Hierzu zahlen insbesondere

» die Wanderwege RheinBurgenWeg und Rheinsteig,

» die Burgen Sterrenberg und Liebenstein

¢ das Kloster Kamp-Bornhofen (mit der Mdglichkeit des Gottesdienstbesuchs
auch fur Pilgergruppen)

e das Freibad Kamp-Bornhofen
die Kureinrichtungen in Bad Salzig

s die Stadte Boppard und Kamp-Bornhofen mit ihren geschichtlichen An-
schauungsorten

» kulturelle Veranstaitungen.

Letztlich tragt dies auch zu einer Stérkung der heimischen Wirtschaft, insbesondere
der Gastronomie bei, da z.B. die Ubernachtungsmaglichkeiten fir den Wander- und
Fahrradtourismus steigen.

Die Einrichtung eines solchen Wasser-Taxis ist Aufgabe des éffentlichen Perso-
nennahverkehrs und aus Sicht der FWG Boppard e.V. ein weiteres wichtiges Ele-
ment zur Gewahrleistung ausreichender Verkehrsverbindungen fur die Bevolkerung
zu sozial vertraglichen Preisen. Die Tarifgestaltung muss derart sein, dass das
Verkehrsmittel auch von Familien mit Kindern sowie Seniorinnen und Senioren ect.
genutzt werden kann. Hierbei ist von grofier Wichtigkeit, dass das Wasser-Taxi re-
gelmaBig an Wochen-, Sonn- und Feiertagen zwischen den genannten Orten ver-
kehrt.

§ 1 Abs. Nr. 1 Nahverkehrsgesetz sieht ausdricklich eine Beforderung von Perso-
nen im offentlichen Personennahverkehr auch mit Schiffen im Linienverkehr vor.
Aufgabentréger des Offentlichen Personennahverkehrs auf der Strale und mit
Schiffen sind die Landkreistund kreisfreien Stadte (s. § 5 Abs. 1 Nahverkehrsge-
setz).

Der Rhein-Hunsrlick-Kreis hat den Entwurf des Nahverkehrsplanes, der gem. § 8
Nahverkehrsgesetz zu erstellen ist, der Stadt Boppard zur Stellungnahme bis zum
08.08.2011 vorgelegt.

Die FWG Boppard e.V. stellt daher folgenden Antrag:

1. Die Verwaltung wird beauftragt, in der Stellungnahme zum Entwurf des Nah-
verkehrsplanes des Rhein-Hunsrlick-Kreises, die Einrichtung eines Wasser-
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Taxis zwischen Boppard — Kamp-Bornhofen und Bad Salzig, zunachst befris-
tet bis 2016, vorzuschlagen.

Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit dem Rhein-Hunsrick-Kreis
als zustandiger Aufgabentrager, mit dem aulRerdem betroffenen Landkreis
des Rhein-Lahn-Kreises Gespriache zu flhren mit dem Ziel, ein Wasser-Taxi
zu sozial vertraglichen Preisen einzurichten.

Sollte die Aufnahme in den Nahverkehrsplan des Rhein-Hunsrick-
Kreises/Rhein-Lahn-Kreis fehl schlagen, sind Gesprache mit dem Land
Rheinland-Pfalz hinsichtlich der Finanzierung der Einrichtung eines (kleinen)
Wasser-Taxis zu fiihren. In diesem Zusammenhang wird ebenfalls auf die
Koalitionsvereinbarung hingewiesen, die ausdriicklich eine nachhaltige Mobi-
litat formuliert und auch auf eine Starkung der Uberquerbarkeit fur Personen
auf Wasserstral3en vorsieht.

Der Stadtrat ist in einer der nachsten Sitzungen iiber das Veranlasste zu in-
formieren.

Mit fréundlichen, Gri3en (
Yo

Jirgen Schneider Heinz Klinkhammer

Stadtrat

Stadtrat
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Antrag der Fraktionen von CDU, Biindnis 90 / Die Griinen und FWG vom 09.06.2011
betreffend Erneuerung der Bahnsteige in Bad Salzig, Vergabe weiterer
Ingenieurleistungen fiir die Bauausfiihrung

(Beschlussvorschlag)

Nach dem Ergebnis der Beratungen.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TOP
Ja Nein Enthaltungen
Mit Lt. Ab-
Einstimmig Stimmen- Beschluss- weichender
mehrheit vorschlag Beschluss

Abweichender Beschluss:
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{Problembeschrelbung/Begriindung/Finanzierung}

Auf das beigeflgte Schreiben der Fraktionen von CDU, Bindnis 90 / Die Griinen und

FWG vom 09.06.2011 wird verwiesen.
16.
. 11



Stadtrat Boppard
CDU-Fraktion - Fraktion Biindnis 90-DIE GRUNEN - FWG — Fraktion

Stadt Boppard . - N
Bﬁrgerm?i)ster Dr. Bersch Stadiverwaltung Boppard
Karmeliterstr. :
1 10, Juni 201
56154 Boppard
?I \H III\ 9. Juni 2011

Antrag fiir die Stadtratssitzung 20.6.2011

Antrag auf Erneuerung der Bahnsteige in Bad Salzig, Vergabe weiterer
Ingenieurleistungen fiir die Bavausfiihrung

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschlief3t, die Lelstungsphasen 5 + 6 fiir die Umgestaltung der Bahnsteige in
Bad Salzig in Auftrag zu geben. Der Biirgermeister wird aufgefordert, die entsprechenden
Aufiriige zu erteilen. Die notwendigen Mittel dafiir sind im Haushaltsplan 2011 der Siadt
Boppard veranschlagt.

Begriindung:

Der ehemalige Wirtschaftminister Hering hat in seiner Presseerkldrung vom 21.3.2011
verlautbaren lassen, dass das Land Rheinland-Pfalz zusammen mit der DB Station&Service
AG sowie den beiden Zweckverbinden Schienenpersonennahverkehr Rheinland-Pfalz Nord
und Siid eine Rahmenvereinbarung {iber die Investition von insgesamt rund 113 Millionen
Euro fiir die Modernisierung und Qualititsverbesserung von 75 Personenbahnhdien
unterzeichnet hat. “Die Modernisierung der Bahnhdfe von den Bahnsteigen tiber die
Ausstattung bis zum barrierefreien Zugang habe hochste Prioritdt™, so der chemalige
Wirtschaftsminister.

In der Anlage 1.1 der Rahmenvercinbarung Rheinland-Pfalz ist unter Punkt 8 der Haltepunkt
Boppard-Bad Salzig mit der Mafinahmenbeschreibung: Neubau 2 AuBenbahnsteige
cinschlieBlich Ausstattung fiir das Jahr 2013 vorgesehen.

Da dies die einzige MaBnahme der Stadt Boppard ist, die bis zum Jahre 2018 in der
Rahmenvereinbarung vorgesehen ist, sehen wir hier dringenden Handlungsbedarf.

Mit freundlichem Grubl
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Antrag der Fraktionen von CDU und FWG vom 09.06.2011 betreffend ,,Kommunal-
und Verwaltungsreform®

{Beschlussvorschlag)

Nach dem Ergebnis der Beratungen.

Beratungsergebnis

Gremium Sitzung am TOR
Ja Nein Enthaltungen
Mit Lt Ab~
Einstimmig Stimmen- Beschluss- weichender
mehrheit vorschlag Beschluss

Abweichender Beschluss:
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(Problembeschreibunngegrﬁndung!Finanzierung)

Auf das beigeflgte Schreiben der Fraktionen von CDU und FWG vom 09.06.2011

wird verwiesen.
A. /
b. 12



An den Stadtverwaltung Boppard
BUrgermeister der Stadt Boppard -
Herr Dr. W alter Bersch 10, Juni 200

Karmeliter stralle 2
56154 Boppard

I | I

Caton: 09.06.2011

Sehr geet rter Herr Dr. Bersch,

die Fraktionen von CDU und FWG stellen hiermit den Antrag, das Thema:
+Kommural- und Verwaltungsreform auf die Tagesordnung der nichsten
Sitzung di:s Stadtrates am 20.06.2011 zu setzen.

Innerhalk dieses Tagesardnungspunktes bitten wir:

a) Lm die Unterrichtung Uber die wesentlichsten Inhalte der , Arbeitsfassong”,
¢of. auch der dann méglicherwaise schon vorliegenden "Endfassung”, zu
cem Modell: ,Zusammenschluss der aus der “verbandsfreien Stadt
Eoppard® gebildeten  Verbandsgemeinde Boappard® mit der
\'erbandsgemeinde St. Goar-Oberwesel,

b) um die Darlegung der Sichtweise der Verwaltung, wie die Stadt Boppard
auf das von der VG St.Goar - Oberwesel aktuell angekindigte
- 3esprichsangebot” reagieren sollte und

c) um Beschlussfassung Ober den hiermit erganzend gestellten Antrag, nach
den Sommerferien, ggf. am 22.08. bzw. 29.08.2011, eine separate
“iffentliche Sitzung des Stadtrates” ergdnzend ggf. auch eine
“Zinwobhnerversammlung” (§ 16 Abs. 1 Satz 8 GemO), zum Thema
" {ommunalreform" einzuberufen, um in einer dieser "Sonder-Sitzungen*
d e "Ergebnisse der gutachterlichen Untersuchungen™ zu den denkbar
moglichen Zusammenschlissen der Stadt Boppard, sowohl als
Jrerbandsfreie Stadt’, als auch als ,Verbandsgemeinde”, mit den
Nachbargemeinden, mit detr:
al Verbandsgemelnde St. Goar - Oberwesel und / oder auch mit der
b Verbandsgemeinde Rhens

durch Vertreter der Wirtschaftspriifungsgesellschaft Dr. Dornbach
& Partner” vorstellen zu lassen.

Anlasslich der Sitzung des Stadtrates vom 20.06.2011 behalten wir uns vor, zu
diesem TOP ggf. noch weiter reichende Antrage stellen zu wollen.

Zur Begriindung fiihren wir an:

1.

Wir exinnern an den Beschiuss des Stadirates vom 22.02.2010, der die Verwaltung
daru auffordert, regelméiig im Stadtrat {ber das Thema “Kommunal- und
Vens altungsreform” zu berichten!

Mit Datum vom 22.02.2011 bhaw. vomn 30.03.2011 wurden den Migliedern des
Stadrates die ersten gutachterichen Stellungnahmen der Wirlschatts-
prifungsgesellschaft Or. Dombach & Pariner zum oben genannten Thema per E-
Mail-versand durch den Burgermeister der Stadt Boppard vorgelegt.

In dissen Gutachten wurde zum einen das Modell eines Zusammenschlusses der
"vert andsfrefen Stadt Boppard" mit der "Verbandsgemeinde Rhens”™ und zum andern
2wisthen der "verbandsfreien Stadt Boppard" mit der "Verbandsgemeinde Sankt
Goar — Oberwesel” untersucht. Eine Diskussion dieser Ergebnisse erfolgte jedoch im
Stad rat bisher noch nicht.



3.

Am 30.05.2011 reichte die Verwaltung nun erganzend (ebenfalls per E-Mail-
Versand) die Arbeitsfassung’ 2u dem  Modell des Zusammenschiusses der
Verliandsgemeinde Boppard” mif der VG Sankt Goar - Oberwesel” an die Mitglieder
des 'Stadirates nach. Auch dieses Guiachten ist mit seinen wesentlichsten Eckdaten
noch nicht im Stadtrat diskutiert worden.

. Gleichwohl hat die Verwallungsspitze der Stadt Boppard aktuell schon, mit

Heraisgabe entsprechender “Erkldrungen” (z. B.: ,Rund um Boppard®, vom
09.06.2011, S 6), die Uffentliche Diskussion zum Thema "Kommunal- und
Vemaltungsreform" ardffnet.

. Die Varstellung des uns am 22.02.2011 vorgelegten Gutachtens durch Verireter der

o. a. Wirtschaftsprofungsgesellschaft wurde in der Verbandsgemeinde Rhens schon
durchgefuhrt. Zeilgleich nahmen an der 6ffentiichen Sitzung des VG-Rates Rhens
viele Mitbirger aus dem Gebiet der VG als interessierte Zuhbrer teil, Erganzend
stellt: die VG Rhens inzwischen auch die relevanten Daten aus den die VG Rhens
betreffenden Gutachten in ihrem Verbandsmitteilungsbiatt dar. Die dortigen Mitblrger
wurdzn alse von jhrer Verwaltung schon mehrfach aktiv und objektiv informiert; in
Bopy ard passierte dagegen bisher noch nichts Vergleichbares.

Aufgiund der Vielzahl der in den Gutachten dargelegten Zahlen und Fakten, und den
Hinwzisen auf die sehr vielschichtigen Problemstellungen, wobei die Gutachten
letzte ndlich aber immer mit dem Ergebnis enden, vorrangig durch Personalabbaut
kénn en mittel- bis langfristig erhebliches Kosten-Einsparpotential auf Ebene der
sich ggf. zusammenschlieBenden Kommunen erwartet werden, vertreten wir die
Auffassung, dass diese umfangreichen gutachterlichen Stellungnahmen in einer
"Sondersitzung des Stadtrates”, direkt nach Ablauf der Sommerferien (unser
Vorschlag: Am Montag, den 22.08.2011, ggf. aber auch erst am Montag, den
29.0t..2011, Beginn: 18 Uhr} den Mitgliedern des Stadtrates, aber natlrlich auch der
breiten  Offentlichkeit, in der Stadthalle Boppard durch Vertreter der
Wirt: chaftspriifungsgesellschaft Dr, Dornbach & Partner vorgestellt werden
solltien, um bei diesem auch fir die Zukunit der Stadt Boppard wichtigen Thema
umfasend und wertneutral informiert zu sein,

Die van uns erwartete objektive Darstellung der Ergebnisse wird mit dazu beitragen,
auch auf diesemn Themengebiet letztendlich sachgerechte Entscheidungen, im
Intete sse der Blrgerinnen und Blrger der Stadi Boppard, treffen zu kénnen.

Uns ixrscheint es wichtig, das Thema ,Kommunal- und Verwalfungsreform” objeldiv
und intensiv mit der Bevélkerung zu kommunizieren, zumal auch alktuell, am
26.0£.2011, die VG St. Goar - Oberwesel den Birgermeister Thomas Bungert damit
beautragt hat, der Stadt Boppard ein Gesprichsangebot zu unterbreiten, um
gemeinsam die Moglichkeiten einer Fusion der Stadt Boppard mit der VG St. Goar —
Oberwvesel zu erdrtern.

Fiir die Fral tionen von CBU und FWG

gez.: Ludwij Hoffling, CDU-Fraktion

gez.: Jlrgen Schneider, FWG
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Haushaltsvollzug

Das beigefigte Schreiben des Landrates des Rhein-Hunsriick-Kreises vom 26. Mai
2011, eingegangen in der Stadtverwaltung am 31. Mai 2011 sowie das
Antwortschreiben des Blrgermeisters vom 07. Juni 2011 werden entsprechend § 33
Abs. 1 GemQO dem Stadtrat zur Kenntnis gegeben.

H:\Gremien\Beschlussvarlagen Einladungen\Hauptansschuss\Aktuel\[10607\MV_Hhvoilzug.doc



KREESVER.WALTU NG
RHEIN-HUNSRUCK-KREIS

Simmern

Kreisverwaltung Rhein-Hunsriick-Krais | Ludwigstr. 3-5 | 55463 Simmarmn

i . : Fachberaich
S?rwaBi’[[}e:gsgpsecﬁter Stadwei Wai’tUﬂg Boppara Kommunales und Crdoung

Stadtverwaitung Boppard - Ludwigstr. 3-5
Postfach 1661 31 Mai 2011 55469 'Slmmem
56140 Boppard ‘ Telefon: 06761/82-0

Fax: 06781/82-141
I H HI E-Mail: rhk@rheinhunsrueck.de
26. Mai 2611
Auskurd: Frau'Busch, Hemr
i Radesheim
Gemeindeordnung (GemQj}; Haushaltsvollzug der Stadt Boppard
Durchwahl: 82-300
Fax 85-9300
Zimmer; E.-35
Sehr gechiter Herr Bargermeister Dr. Bersch, markus,fuedesheim@rheiniunsrueck de
Unser Zeichen:  31.4-801/10 Nr. 101
der Presse war zu entpehmen, dass die Stadt Boppard den ,Marienberger Park” thre Nachricht vom:
erworben hat thr Zeichen:
Bankverbindung
In unserer Haushaltsgenehmigung 2011 vom 23.03.2011 gaben wir im Hinblick &K Rhein-Hunsrick
auf beabsichtigte freiwitlige Leistungen folgenden Hinwais: KioAlr 10,003 551
L ———e BlLZ 580 517 90
[BAN DEO4 5605 1790 0010 0035 31
LAufgrund der nach wie vor angespannten Haushaltslage und des Verstoies SWIFT-BIC MALADES1SIM
gegen das Ausgleichsgebot erwarten wir, dass alle freiwiiligen Leistungen, Fr——
3] Ze|
zu denen sich die Stadt nicht bereits unwiderruflich verpflichtet hat, unter- Sachgebiet
bleiben; Malnahmen, fiir die die Ausnahmetathestande der VV 4.1.3 zu § 103 Kommunales und Qrdning
GemOQ gelten, bleiben hiervon unberiihrt. Die Widerruflichkeit von freiwilli- Mo-Mi ‘:ﬁﬁ”g;r
gen Leistungen/Zahlungen ist eingehend zu priifen. Do 842 Uhr
14-18 Ubr
. . - ] : Fr ©e2Uhr
Der in Rede stehende Grunderwerb erscheint uns mit diesen Einschrankungen
kaum vereinbar zu sein. : Info-Center
Mo-Mi 747 Uhe
Do 7-18:30 Uhr
Wir bitten daher bis zum 30.06.2011 um Stellungnahme, auf welche der oben ge- Fr 7-14 Uhr
nannten Ausnahmetatbestdnde Sie diese Malinahme stltzen und wie Sie die
Vereinbarkeit mit den von uns formulierten Einschrankungen sehen. R A L
GITEZEICHEN

Der Stadtrat ist gemal § 33 Abs. 1 GemO tber dieses Schreiben zu unterrichten.

Mit freundlichen Gruien
" (Bertram Fleck) '

Landrat

Mittelstandsodentierte
Kommunaherwzitung

THE INTERHATIONAL AWARDS
ATy, 7

Cis LirFom Award
Ausssichoug

iy Rhin- Hune(ck et
=¥ izbermvariader (ondoh welhes? 2004

rheinhunsrueck.de



Herrn Landrat
Bertram Fleck
Kreisverwaltung Rhein-Hunsriick 07.06.2011
Ludwigstr. 3-5
55469 Simmern

Gemeindeordnung (GemO);
Haushaltsvollzug der Stadt Boppard

Sehr geehrter Herr Landrat,

ich nehme Bezug auf thr Schreiben vom 26. Mai 2011, das ich wie folgt beantwor-
ten kann:

Die Sicherstellung der dffentlichen Zuganglichkeit des Marienberger Parkes und die
Sicherstellung der Orgelbornquelle fUr die Trinkwasserversorgung in der Kernstadt
Boppard ist ein Herzensanliegen, das in der Stadt Boppard seit nunmehr 3 Jahr-
zehnten verfoigt wird, seitdem der Ursulinenorden die Nutzung aufgegeben hat. Die
Gelegenheit zum Grunderwerb hat fir die Stadt Boppard in den zurickliegenden 30
Jahren seit Aufgabe des Klosters jedoch nicht durchgehend bestanden. Ebenso ist
auch davon auszugehen, dass sie auch in Zukunft nicht daverhaft gegeben ist, so
dass das Grundstiicksgeschaft hatte aufgeschoben werden kénnen. Vielmehr war
zu beflrchten, dass in absehbarer Zeit wieder ein Eigentiimerwechsel stattfindet,
der nicht am Aligemeinwohl orientiert ist, sondermn vieimehr auf Spekulationszwecke
ausgerichtet ist. Hierdurch wiirde der Stadt Boppard ein nachhaltiger Schaden ent-
stehen kénnen. Mit dem Grunderwerb hat die Stadt Boppard neben der dauerhaften

Offnung des Parkes den ihr méglichen Beitrag zur Lésung des Problems Marien-
berg geleistet.

Mit Schreiben vom 23. Marz 2011 haben Sie die Haushaltssatzung mit Haushalts-
plan und Wirtschaftplan der Kanalwerke der Stadt Boppard fiir das Haushaltsjahr
2011 genehmigt und gegen den Vollzug keine Bedenken wegen Rechtsverletzung
geltend gemacht. Diese Genehmigung ist ohne Einschrénkungen erfolgt, wenn-
gleich Sie Hinweise gegeben und Erwartungshaitungen geduRert haben.

Im Gegensatz zu der aktuellen Genehmigung haben Sie mit Datum vom 18. Juni
2010 die Genehmigung fiir das Haushaltsjahr 2010 mit einer ,Beschrankung” erteilt.
Ausdriicklich hatten Sie im vergangenen Jahr mitgeteiit: ,Als zu unterlassende

bm0531_1.doc
Dr. Walter Bersch  Karmeliterstr. 2 Postfach 1661 56140 Boppard  Telefon 08742/103-32/33  Telefax 06742/103-30

Der Biirgermeister
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Malnahme sei beispielhaft der Ankauf der unbebauten Grundstlicke des Marien-
berger Parks benannt. Dieser Ankauf ist unter den derzeitigen Rahmenbedingun-
gen schlichtweg nicht vertretbar und hat daher zu unterbleiben.”

Erfreulicherweise machen wir in der Haushaltskonsolidierung grofte Fortschritte,
was sich auch in dem vorgelegten Planentwurf-der Verwaltung deutlich herausge-
stelit hat. Hierbei haben wir auch ausdriicklich darauf hingewiesen, dass die zwi-
schenzeitlichen Entwicklungen erkennen lassen, dass-die Ist-Ergebnisse der noch
ausstehenden Jahresabschllisse 2008 bis 2009 deutlich besser ausfallen werden,
als unsere entsprechenden jeweiligen Planansatze. Wir gehen von positiven Jah-
resabschllssen aus.

Unabhangig hiervon will ich thnen jedoch abschlieiend versichern, dass wir im Ub-
rigen Ihren Erwartungen entsprechen.

Mit freundlichen Grlfzen
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Mitteilungsvorlage
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auf der Hohe
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Il / Breitband / Thorsten Strubel 26.05.2011

. zugestimmt abweich.
Beratungsfolge Sitzungstemmin TOR § Offentl. glf?grgu ia nein noch un- | Beschluss

) bekannt s. Rilcks.

Hauptausschuss 07.06.2011 3 X
Stadtrat 20062011 | 4 | x
Ortsbeirat Oppenhausen X

Breitbandversorgung der Stadt Boppard - Unterzeichnung eines Kooperations-
vertrages mit der Dt. Telekom AG fiir die BreitbanderschlieBung der beiden
Ortsteile Hiibingen und Windhausen.

In den beiden Ortsteilen Hubingen und Windhausen betragt die gegenwartige Daten-
Ubertragungsrate ca. 384 kbit/s und liegt somit deutlich unter der Férdergrenze von
2.000 kbit/s. Zur zuklinftigen Sicherstellung und Gewahrleistung einer optimal di-
mensionierten Breitbandversorgung der beiden stadtischen Oristeile Hibingen und
Windhausen beauftragte der Stadtrat in seiner Sitzung vom 22.02.2010 die Verwal-
tung - entsprechend den Férderkriterien fur eine finanzielle Férderung im Rahmen
der "Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiisten-
schutzes” - ein entsprechendes Férderantragsverfahren durchzufiihren.

Fir die BreitbanderschlieRungsmalnahme der beiden o. a. Ortsteile wurde daraufhin
im Juli 2010 eine so genannte Markterkundung - in Form eines Interessenbekun-
dungsverfahrens bei dem Ministerium flir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und
Weinbau in Rheinland-Pfalz - durchgefuhrt. Dieses Verfahren kam zu dem abschlie-
fRenden Ergebnis, dass die notwendigen Breitbanddienste von keinem Telekommu-
nikationsanbieter - ohne finanziellen Zuschuss fiir die Realisierung der Breitbander-
schliefung - angeboten werden kénnen und dies auch in absehbarer Zeit nicht zu
erwarten sei. Als einziger Interessent hat sich auf das von der Stadt Boppard initiierte
Interessenbekundungsverfahren die Deutsche Telekom AG schrifilich gemeldet und

ihr Interesse - bzgl. einer BreitbanderschlieBungsmalinahme dieser beiden stadti-
schen Oristeile - bekundet.

Somit wurde am 27.10.2010 - entsprechend den Forderkriterien fiir eine finanzielle
Forderung im Rahmen der "Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der Agrarstruk-
tur und des Kistenschutzes" (GAK) - ein offenes und fransparentes Vergabeverfah-
ren (&ffentliche Ausschreibung) durchgefiihrt, welches abschlieRend am 24.11.2010

HiGremien\Beschlussvorlagen_EinladungenHauptausschuss\Aktuell\110607\stru_110524 MV_Breitband.doc



submittiert wurde. Zum Submissionstermin wurde ein Angebot der Dt. Telekom AG,
53184 Bonn, eingereicht. Die Priifung des vorliegenden Angebotes ergab, dass die
Dt. Telekom AG mit einer Angebotssumme in Hohe von 121.959,00 EUR die seitens
der Stadt Boppard zu deckende Wirtschaftsllicke beziffert.

Nach Einreichen des Férderantrages bei der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion
am 30.11.2010, erhielt die Stadt Boppard am 23.05.2011 den Zuwendungsbescheid
fur die 0. a. Breitbanderschlieungsmalinahme. Die Finanzierung bertcksichtigt eine
90%-ige Forderung unter Beteiligung der Européischen Union und des Bundes in
Hohe von 109.763,10 EUR, wobei die Stadt Boppard einen entsprechenden 10%-
igen ‘Eigenanteil der Finanzierung in Héhe von 12.195,90 EUR zu tragen hat. Die
Stadt Boppard hat am 23.05.2011 - zur zukinftigen Sicherstellung und Gewéahrleis-
tung einer optimal dimensionierten Breitbandversorgung der beiden stadtischen
Ortsteile Hibingen und Windhausen - auf Grundlage des Beschlusses der Sitzung
des Stadtrates vom 22.02.2010 - einen weiteren Kooperationsvertrag mit der Dt. Te-
lekom AG rechtsverbindlich abgeschlossen.

Gegenwartige Situation hinsichtlich der Breitbandversorgung in der Stadt Boppard:

fn dem Ortsbezirk Weiler und dem Ortsteil Fleckertshdhe betragt die gegenwértige
Datentbertragungsrate Uber Koaxial- oder Telekommunikationsleitungen in der Re-
gel 6.000 kbit/s. In einigen kleineren Teilbereichen der Ortslage Weiler stehen nur
2.000 kbit/s zur Verfiigung. Allen ubrigen Bereichen der Stadt Boppard liegen - ent-
sprechend den mit der Dt. Telekom AG abgeschlossenen Kooperationsvertragen im
April 2009 - Datentibertragungsraten bis 16.000 kbit/s zur Verfligung. Abschlieftend
werden bis spéatestens Mai 2012 somit auch den beiden Ortsteilen Hubingen und
Windhausen Dateniibertragungsraten von derzeit 384 kbit/s dann bis 16.000 kbit/s
zur Verfiigung stehen.

Sollte in absehbarer Zeit die derzeit glltige Fordergrenze von 2.000 kbit/s angeho-
ben werden, wird die Verwaltung umgehend die Optimierung der Breitbandversor-
gung des Ortsbezirkes Weiler angehen.
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Zwischenbericht BaumafRnahme

Erhaltung, Reaktivierung und energetische Sanierung des historischen, unter
Denkmalschutz stehenden Gebaudes Kurfiirstliche Burg in Boppard im
Investitionsprogramm nationale Welterbestatten

1. Sachstand

Allgemeines, Bauzeit und Planung:

Die Maf3nahme wurde, nach Erteilung der Baugenehmigung am 28.10.2009, im No-
vember 2009 mit Geriistbauarbeiten und im Dezember 2009 mit Errichtung des
Schutzdaches am Nord-West-Flligel begonnen. Mit einem groRformatigen Bauschild
wird die Mal3nahme mit den Forderungen und am Bau beteiligten Firmen und Pla-
nern dargestellt. In regelmatigen Abstéanden wurden Planungs- und Baubespre-
chungen durchgefiihrt.

Im Zuge der Erstellung der jeweiligen Ausfiihrungsplanungen erfolgte je nach Erfor-
dernissen, bzw. Baufortschritt die Abstimmung der Details mit den Restauratoren und
der Denkmalpfiege. Unerwartet seltene und damit wertvolle Farbbefunde wurden ge-
funden und werden zur Restaurierung und spateren Présentation gesichert.

Riickbau- und Demontagearbeiten:

Im Marz wurden die Demontagearbeiten der haustechnischen Anlagen, wie Heizung
Sanitéar, beauftragt und durchgeflihrt. Die Demontagearbeiten Elektro erfolgten in
Eigenleistung der Stadt. Im Anschluss daran wurden, nicht denkmalgerechte und
stérende Wénde, sowie Betonauffltterungen auf Holzbalkendecken ausgebaut. Die
Ausflhrung der Arbeiten wurden von Restauratoren und der Denkmalpflege beglei-
tet.



Bauarbeiten:

Die Aufstellung des Krans fir den Materialtransport fir den ersten Abschnitt der
Zimmererarbeiten erfolgte Anfang 2010 so das nach Errichtung der Schutzdacher
das Gewerk Zimmererarbeiten -Nord- und Westfliigel- begonnen werden konnte.
Nach Fertigstellung der Abbrucharbeiten der WC-Anlage in der Bresche wurde eben-
falls der Turm eingeristet und die Baugrunduntersuchungen fiir den Neubau durch-
gefiihrt. AnschlieRend wurden die Gerlistbauarbeiten am Westfliigel ausgefiihrt und
dort ebenfalls die Zimmererarbeiten begonnen.

Im Mai wurden weitere Baugrunduntersuchungen fiir die Errichtung des Neubaus in
der Bresche durchgefiihrt, sowie die Putzflachen Uberpriift, um die kiinftige Ausfiih-
rung je nach Befund an den einzelnen Bauteilen, in Abstimmung mit der Denkmal-
pflege, festzulegen.

Nach Feststellung des tatséchlichen baukonstruktiven Dachaufbaus, im Vergleich mit
den ausgeschriebenen Lésungen und Uberpriifung der Details durch den Bauphysi-
ker wurden Anderungen im Aufbau erforderlich. Das Dach erhalt zusatzlich eine Luft-
schicht mit diffusionsvariabler Unterspannbahn, sowie hochwertigerer Dammung zur
Energieeinsparung, bestehend aus warmedammender Unterdeckplatte und Vollspar-
reneinblasdammung.

Die Dachdecker- und Blitzschutzarbeiten wurden entsprechend der VOB auf Grund
der speziellen Qualifikation der Firmen unter Beriicksichtigung der Anforderungen
und in Abstimmung mit der Denkmalpflege ausgeschrieben und im Juni 2010 beauf-
tragt. Die Arbeiten begannen entsprechend dem Baufortschritt der Zimmererarbeiten
im Spatsommer.

Im weiteren Ablauf, bei den Zimmererarbeiten am Turm und nach Begutachtung des
Aulienputzes durch die Denkmalpflege und dem Institut fiir Steinkonservierung, zeig-
ten sich durch den, vermutlich Anfang des 20. Jahrhunderts aufgebrachten Zement-
putz, der das Tuffsteinmauerwerk angreift, Schdden an Putz- und Steinflichen am
Mauerwerk des obersten Geschosses. Die Denkmalpflege verlangte die Abnahme
des nicht historischen Putzes, so das der Umfang der Schaden sichtbar wurde und
ein Angebot erstellt werden kann. Die Verfestigung und Sanierung des Tuffmauer-
werks und der Mauerkrone mit Unterfitterung der FuBpfette wurde vor Weiterfiihrung
der Zimmerarbeiten und vor Beginn der Bohr- und Verpressarbeiten durchgefihrt.
Hierbei wurde Hausschwammbefall festgestellt, durch einen Schadstoffgutachter un-
tersucht und dokumentiert und im Dezember 2010 und Januar 2011 durch eine
Fachfirma beseitigt.

Seit Januar 2011 werden die Bohr- und Verpressarbeiten, vor Bearbeitung der Fas-
sadenflachen, je nach Bauteil abschnittsweise durchgefiihrt. So zeigt das Mauerwerk
beispielsweise in einigen Bereichen bis 11 cm breite Risse. Diese Bauteile werden
nun mit horizontalen Zugankern stabilisiert bzw. fixiert.

Die nachsten, zur Ausfihrung anstehenden Schritte sind Natursteinarbeiten, d. h. die
Sanierung, Reparatur und der Austausch einzelner Bauteile, sowie Aulenputzarbei-
ten, bei denen gréitenteils die vorhandenen Putzflachen (iberarbeitet und die repa-
rierten Bereiche beigearbeitet werden, damit schlieBlich das Ger(ist zurlickgebaut
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werden kann. Hier wird angestrebt die Arbeiten am Turm vorrangig fertig zu stellen,
um neben dem Geriist auch den Gerlistaufzug zu demontieren.

2. Beschliisse

StR 03.05.9¢9 Zustimmung Nutzungskonzept und Beschluss Durchfiihrung
Architektenwettbewerb

StR  21.05.01 Zustimmung zur Auswertung Architektenwettbewerb

StR 18.02.02 Zustimmung zur Vorentwurfsplanung des Architekten-
wettbewerb-Gewinners, mit Kosten in Hohe von 7,12 Mio € fir
KG 300 u. 400 (Bauwerk, Baukonstruktion und tech. Anlagen)

BA 04.06.02 Zustimmung zur Vergabe Tragwerksplanung fiir statische
Voruntersuchungen

BA 06.05.03 Zustimmung zur vorbereitenden MaRnahmen 2003 (bauhistori
sche Voruntersuchungen, restauratorische Gutachten, Betrof
fenheitsanalyse Hochwasserschutz u. A.)

BA 04.03.08 Zustimmung zur Vergabe der Architektenleistung LP 3
(Entwurfsplanung)

BA 27.05.08 Zustimmung zur Vergabe weiterer Ingenieurleistungen (Trag-
werksplanung LP 2-3, Techn. Gebaudeausriistung (HLS),
Bauphysik, Elektro- und Sicherheitstechnik mit Brandschutz,
Grindungsberatung)

StR 30.03.09 Zustimmung zur Anmeldung des Projektes zur Férderung von
Investitionen in nationalen UNESCO- Welterbestétten mit Ge-
samtkosten in Hohe von 12,96 Mio. €.

BA 12.05.09 Vorstellung der aktuellen Planungssituation durch GB Ili

BA 23.06.09 Zustimmung zur Vergabe der Architektenleistung und
Tragwerksplanung LP 4 (Genehmigungsplanung)

BA 01.09.09 Zustimmung zur Vergabe der Architektenleistung LP 5 (Aus-
fGhrungsplanung), Tragwerksplanung LP 5-6 (Ausfihrungs-
planung ff.), Ing.-Lst. Techn. Gebaudeausristung LP 5-8 (Aus-
fahrungsplanung ff.), Ing.-Lst. Elektro- und Sicherheitstechnik
mit Brandschutz LP 5-7 (Ausfihrungsplanung ff.)

BA 10.11.09 Zustimmung zur Vergabe weiterer Baugrunduntersuchungen
und Vergabe Geriistbauarbeiten

BA 17.11.09 Zustimmung zur Vergabe Abbruch WC-Anlage und Vergabe
Architektenleistung LP 6-7 (Mitwirkung bei der Vergabe ff.)



StR 14.12.09 Zustimmung zur Vergabe Zimmererarbeiten 1. BA (Nord- und
Westfllgel)

BA 26.01.10 Zustimmung zur Vergabe SiGeKo-Leistung (Sicherheits- und
Gesundheitsschutz-Koordinator) und Vergabe Ing.-Lst. Priif-
statiker

BA 08.06.10 Zustimmung zur Vergabe Dachdecker- und Klempnerarbeiten
1. BA und Vergabe Blitzschutzarbeiten 1. BA

BA 17.08.10 Zustimmung zur Vergabe Architektenleistung LP 8 u. 9
(Objektbetreuung ff.)

BA 05.10.10 Zustimmung zur Vergabe Mauerwerksertlichtigung- und
Aufmauerungsarbeiten Séller, Vergabe Auftragserweiterung
Zimmererarbeiten 1. BA und Bohr- und Verpressarbeiten
(Risssanierung) 1. BA

3. Baukostenentwickiung

30.03.09 Anmeldung des Projektes zur Férderung von Investitionen in nation.
UNESCO- Welterbestétten mit Gesamtkosten in Hohe von 12,96 Mio. €
einschl. MwsSt. (Stand: Vorentwurfsplanung vom 29.07.2008) ohne die
Neben- bzw. Planungskosten LP 1-3 aus den Jahren 2002-2008.

28.08.09 Entwurfsplanung der Architekten mit Kostenberechnung in Héhe von
13.467.348,00 € einschl. MwSt.

28.10.09 Zuwendungsbescheid des BBSR (Bundesinstitut fir Bau-, Stadt- und
Raumforschung im BBR (Bundesamt fiir Bauwesen und Raumordnung)
flr eine Forderung in Hohe von 2,9 Mio. €, mit der MaRgabe 1,0 Mio. €
bis Ende 2009 zu verausgaben

Auf Grund der Drittelférderung mussten die Gesamtkosten auf 3 (Bund, Land, Stadt) x
2,9 Mio. € = 8,7 Mio. € reduziert werden.

Entsprechend erfolgte eine Uberarbeitung der Planung durch alle beteiligten Planer, die
am 22.03.11 vorgelegt wurde. Die Abstimmung der einzeln Einsparungen, Kostenénde-
rungen und Rickstellungen erfolgte in Abstimmung mit allen Fachplanern (Tragwerks-
planung, Haustechnik etc.) und mit Zustimmung der Denkmaipflege und dem LBB
(Landesbetrieb Liegenschafts- und Baubetreuung), Prifgruppe ZBau (fachtechnische
Prifung fir das Ministerium).

Grundsatzlich ist bei dieser Lésung eine uneingeschrankte Nutzung des Gebaudes Be-
dingung. Lediglich im Ost- und Sidflligel in qualitativ reduzierter technischer Ausstat-
tung, wie im Nord- und Westfliigel. Die Heizung wird in diesen Bereich herkémmlich
ausgefihrt. Die Liftung wird spater durch kieine Eingriffe leicht nachriistbar sein. Eine
Grundausstattung fiir Kiihlung wird installiert. Das Geb&ude ist von seiner dulleren Er-
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scheinung fertig und die statische Sanierung abgeschlossen, im Nord- und Westfliigel
auch der Innenausbau. Zuriickgestellte Arbeiten kdnnen jederzeit ohne Geriststellung
oder Kran ausgeflihrt werden. Ein Investor fiir die gastronomischen Bereiche kbnnte
jederzeit tatig werden. Die Einsparungen und Rickstellungen beeintrachtigen nicht den
Bauablauf.

Gesamtkosten einschl. Nebenkosten, Ausstattung und MwSt. 13.467.348 €
Die einzelnen MalRnahmen sind:

= Wegfall Ausbau Keller Stid, West, Fundamentverbesserungen -37.000 €
~ Reduz. Bohranker 1. und 2. BA und Offnungen Rohbau Fassade - 106.940 €
« Wegfall Kleinbohrpfah!griindungen - 335.270 €
= Wegfall Abbruch Aulenputz (anderer Putzaufbau) - 76.000 €
= Einsparung Teilrekonstruktion Florale Fassungen - 144,540 €
= Wegfall Fenstererneuerung Ost, Std und West im EG und OG - 70.000 €
« Reduzierung Kosten Ausbau DG - 60.000 €
= Einsparung Schlosserarbeiten durch Planungsénderungen -112.800 €
= Geringere Abbruchkosten -108.000 €
» Reduzierungen Haustechnik HLS/ELT -24.331 €
= Ubernahme Kosten AuRenanlagen durch Stadtebaufdrderung -131.375 €
= Reduzierung Kosten Ausstellungsgestaltung -1.110.000 €
= Einsparung Nebenkosten durch Baukostenreduktion - 400.000 €

= Einsparung Nachgriindung, Rohbau EG und OG Siid- und Ostfligel- 351.920 €
« Einsparung Putz- und Stuckarbeiten 2. BA,

Restaurierung Kélner Decke Ost -242.440 €
= Einsparung Fliesen, Estrich und Bodenbelag EG Sid- und Ostfliigel - 67.140 €
= Einsparung Bodenbelage OG, DG Sud- und Ostflligel -74.240 €
= Eingparung Schlosserarbeiten 2. BA - 53.490 €
= Einsparung Malerarbeiten 2. BA -25.370 €
» Einsparung Trockenbau 2. BA -9.152 €
= Einsparung Instandsetzungen, Restaurierungen 2. BA -90.000 €
= Einsparung bei Hochwasserschutz 2. BA - 28.000 €
» Innenausbau Gastronomie durch Investor -301.880 €
= Rickstellung Temperierung und Liftungstechnik Siid- und Ostflligel

einschl. Sanitar - 288.700 €
= Riickstellung Warmepumpenanlage teilweise - 185.000 €
= Einsparung elektrotechnische Anlagen ELT 2. BA (Grund-

ausstattung wird ausgefiihrt ) -270.840 €
Zwischensumme einschl. MwSt. 8.762.920 €

demgegeniber siehen Mehrkosten die sich wéhrend der Bauaus-
fihrung gezeigt haben, wie Beseitigung Hausschwamm
u. A. von insgesamt +211.600 €

Gesamtkosten einschl. Nebenkosten, Ausstattung und MwSt. 8.974.520 €

Die Differenz in H6he von ca. 275.000 € soll im Zuge der BaumaRnahme, durch
gunstigere Submissionsergebnisse bzw. Anderungen in der Ausflhrung eingespart
werden.



4. Haushaltsdarstellung

2009 2010 2011 2012 2013
€ € € € €
HH-Mittel 1.000.000 950.000 1.550.000 2.700.000  2.500.000
VE 1.000.000 2.000.000 1.000.000

gesamt Auftréage (Stand 19.01.2011) Baukosten mit Nachtr. 2.149.830,11 €
Nebenkosten/ Honorare 1.716.825,17 €
(vorlf., da HOAI: verteilen sich auf 09-13)

Abrechnung 2009 2010 2011 2012 2013
€ € € € €
HH-Mittel 516.478,00 1.414.896,05

gesamt verausgabt (Stand 18.01.2011)  ist 1.091.484,10 €
soll 1.950.000,00 €

bR B
@ lg 26.%.
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Modernisierung der Bahnhofe in der Stadt Boppard

Auf die umseitige Ubersicht wird verwiesen.
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Modernisierung der Bahnhdfe in Boppard

bereits voraussichtl.|Stadtischer |effektive

Bahnhoft Investitionskosten|verausgabt Zuschuss  |Eigenateil |Férderung
BOPPARD

Hbf 4,761 Mio € 11 Tausend €(3,230 Mio € |1,531 Mio €| 67,80%
BAD SALZIG 2,563 Mio. €]133 Tausend € |1,666 Mio € |0,917 Mio €| 64,50%
HIRZENACH 1,827 Mio. €| 27 Tausend € [1,224 Mio € {0,603 Mio €| 67,00%
Rheinschiene

Gesamt 9,171 Mio €/171 Tausend €/6,120 Mio € (3,051 Mio €| 66,70%

Fahrgastzéhlung der "Einsteiger” im 2. Halbjahr 2008
pro Woche im Personennahverkehr

Bahnhof Einsteiger/Woche Anteil in %
BOPPARD

Hbf 7221 78,00%
Boppard Sid 435 4,70%
BAD SALZIG 1337 14,40%
HIRZENACH 269 2,90%
Rheinschiene

Gesamt 9262 100,00%




